

СТАНОВИЩЕ
по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“
по научна специалност
„Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“
за нуждите на катедра „Фармация“
Медицински колеж, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас,
обявен в ДВ, бр. 105 от 11.12.2020 г.

от

Проф. Илко Николаев Гетов, дф

Вътрешен член на научно жури, съгласно Заповед № РД-31/05.02.2021 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас Проф. д-р Магдалена Миткова

Относно процедура за заемане на академична длъжност “Доцент”:

Област на висшето образование – 7. Здравеопазване и спорт

Професионално направление – 7.4 Обществено здраве

Научна специалност – Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията

Единствен кандидат е Гл. ас. маг.-фарм. Христо Георгиев Бургазчиев, доктор по медицина, преподавател в Медицински колеж на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

Биографични данни: Гл. ас. Христо Георгиев Бургазчиев е завършил магистърска степен по специалност от регулираните професии „Фармация“ през 1989 г. във Фармацевтичен факултет на Медицински университет – София с пълно отличие от държавните изпити. Има придобита специалност за следдипломно обучение по Организация и икономика на дистрибуторската и аптечна практика от 01.6.1999 г. и втора магистърска степен по Стопанско управление. След успешно защитен дисертационен труд на тема „Възникване и развитие на аптечното обслужване в Бургаски окръг“ през 2018 г., придобива ОНС „Доктор“ по научната специалност „Социална медицина и здравен мениджмънт“ в Националния център по обществено здраве и анализи. Избран е първоначално за хоноруван преподавател в Медицински колеж на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ Бургас през 2003 г., след провеждане на конкурс, заема академичната длъжност „асистент“ от м. март 2018 г. и „главен асистент“ от 2019 г. Преподава по дисциплините „Социална фармация и фармацевтично законодателство“, „Фармацевтични грижи“, „Социална медицина и промоция на здравето“, „Етика и деонтология“ и др.

Трудовият стаж на гл. ас. Бургазчиев е богат и разнообразен, преминал през почти всички структури на фармацевтичния сектор. Той е заемал ръководни длъжности в сферата на търговията на едро и дребно с лекарства, бил е управител, отговорен фармацевт и повече от 12 години директор на общинското предприятие Аптеки ЕООД Бургас, което беше еталон за развитието на общинските аптеки в България в продължение на години. Маг.-фарм. Бургазчиев има придобит значителен опит и е заемал поредица от изборни длъжности в професионални и съсловни организации. Неговите умения, утвърдени позиции и ръководен опит се демонстрират като председател на Управителния съвет на Регионалната колегия и член на Комисията по качество на Български фармацевтичен съюз. Ползва се с отлична репутация в професионалните, преподавателски и научни среди.

Научна дейност: В настоящия конкурс гл. ас. д-р Бургазалиев участва с общо 34 научни публикации. Научната му продукция може да бъде систематизирана, както следва: 5 публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (1 под печат); 7 доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; 19 публикации в реферирани списания с научно рецензиране (5 под печат); 1 студия, отпечатана в Годишник на Бургаския свободен университет; 1 монография в качеството на хабилитационен труд; 1 монография върху защитения дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“. Приемам научната продукция и оценявам високо публикационната активност на д-р Бургазалиев, като процента (2%) статии под печат може да се обясни с трудните условия на пандемията от COVID-19 през последната повече от 1 година и забавянето на издаването на множество научна периодика.

Дисертационният труд, за придобиване на ОНС „доктор“ е по научната специалност на конкурса. Бургазалиев работи в съавторство с водещи изследователи от Факултета по химия и фармация на СУ „Св. Климент Охридски“, Бургаски свободен университет, Националния център по обществено здраве и анализи и Медицински университет – София. Съвместната ни научна продукция съставлява общо 4 статии (11,8%) което ми дава основание да потвърдя, че познавам отлично научните публикации, интереси и капацитет на кандидата. Изпълнени са минималните национални изисквания и наукометрични показатели на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас (ПУРПНСЗАД).

Научните интереси на гл. ас. Бургазалиев могат да бъдат структурирани 4 области. Водеща е История на фармацията, където кандидата има трайни интереси, сериозни постижения и ярък принос за Бургаски регион и България. Представените трудове съдържат теоретични, научно-практически приноси и обобщават резултатите от историографски проучвания за функционирането на системата на лекарствоснабдяването и аптечното обслужване на населението в България и по-конкретно в Бургаския регион в периода от Освобождението до наши дни, анализ на критичните моменти, на предимствата и недостатъците на някои форми на аптечно обслужване, както и поредица от предложения за преодоляване на идентифицираните проблеми.

На следващо място е лекарствената безопасност, защото според автора лекарствените продукти заемат основно място в съвременната терапия на болестите и в редица случаи имат животоспасяващ ефект. Наред с безспорната си полза, при употребата им могат да възникнат нежелани лекарствени реакции и лекарственото законодателство изисква фармацевтите да имат активна роля. Концепцията за фармацевтичната грижа, като индивидуална грижа за пациента е транспонирана в разбирането за откриване, анализиране, предотвратяване и/или разрешаване на лекарствено свързаните проблеми, възникващи и съпътстващи лекарствената терапия.

Не на последно място трябва да се отбележат публикациите и изследванията на автора във фармакоикономиката, национална лекарствена политика, фармацевтичен мениджмънт и аптечна регулация.

Представени са доказателства за участието на гл. ас. Бургазалиев в 2 университетски научно-изследователски грантови проекти и 5 положителни цитирания. Приемам представената справка за приносите на автора, като препоръчвам в бъдеще по-задълбочен фокус в избрана изследователска сфера, акцент върху проучване на регионални и международни особености, публикации на английски език и в списания с импакт фактор, с цел постигане на широка цитируемост и разпространение на научните резултати.

Педагогическа дейност: Гл. ас. Христо Георгиев Бургазчиев има необходимия педагогически опит и стаж в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас и Медицински колеж. За последните три учебни години неговата учебна натовареност е средно 288 уч. часа/годишно. Участва в преподаването на медико-социални, задължителни, избираеми и факултативни дисциплини по ЕДИ за придобиване на ОКС „професионален бакалавър“ на студенти от специалността помощник-фармацевт, има опит в изнасянето на лекции и ръководството на практически упражнения, семинари, учебни практики и преддипломен стаж. Справката за учебната натовареност покрива изискванията на ПУРПНСЗАД на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

Налице са доказателства, че кандидата активно е участвал в разработването и апробирането на учебни програми за студенти по специалността пом.-фармацевт.

Препоръчвам по-широкото му включване в преподаването на медико-социални дисциплини на студенти от други специалности с цел използване на опита, визията и знанията му в организационно-методичните и управленски науки.

Обща оценка: Представените материали по конкурса ми дават основание да считам, че гл. ас. Христо Георгиев Бургазчиев, дм покрива всички основни и допълнителни изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, съгласно ПУРПНСЗАД и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. Кандидатът има разностранна преподавателска и научна дейност, участва в създаването на учебни програми, автор е на научни статии, публикувани в реферирани национални и международни издания и има административен и управленски опит.

Научните разработки и докторската дисертация са изцяло в областта на научната специалност на конкурса – Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията. По-голямата част от публикациите са с научно-практическа насоченост, изследват регионалните особености и са ценни за развитието на професията и капацитета на университета, което показва че кандидатът е утвърден специалист в практиката и има доказани достижения в медико-социалната област.

Заклучение: Като вътрешен член на Научното жури по обявения конкурс считам, че по отношение на научно-изследователската си дейност и наукометрични показатели кандидатът отговаря на изискванията на ЗРАСРБ. Защитена е дисертация за ОНС „доктор“ по научната специалност на конкурса и научната продукция на гл. ас. Бургазчиев е достатъчна по обем. Представеният списък от публикации, показва, че той продължава да работи много интензивно в избраната област и покрива критериите за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Съгласно ЗРАСРБ учебната дейност е важен показател при крайната оценка на кандидатите от научното жури, като гл. ас. Бургазчиев има необходимия педагогически опит и дълга практика. По отношение на допълнителните показатели, съгласно ППЗРАСРБ, имам висока оценка за кандидата.

Всичко гореизложено ми дава основание да препоръчам убедено на Уважаемото Научно жури да присъди академичната длъжност „Доцент“ на кандидата **Гл. ас. Христо Георгиев Бургазчиев, дм.**

Член на научното жури:

Проф. Илко Николаев Геџов, дф

Date: 2021.03.15 17:05:06 +02'00'

(съгласно Заповед № РД-31 от 05.02.2021 г. на Ректора)